

# “魏则西之死”该拷问谁的罪

□ 刘颂寒

这个“五一”节，一个名叫魏则西的年轻人死亡，将大名鼎鼎的百度再次推上舆论的风口浪尖。魏则西因为听信了百度搜索中关于“滑膜肉瘤”的广告信息，就在武警北京总队第二医院尝试了一种号称与美国斯坦福大学合作的肿瘤生物免疫疗法。在花费了20多万医疗费后，魏则西才得知这个疗法在美国早已宣布无效被停止临床。这期间，肿瘤已经扩散至肺部，魏则西终告不治。(今日本报11版)

“魏则西之死”触动了网民的神经。因为百度推广造成少年错误投医，花光家财而没有得到事先承诺的能够治好的效果，最后告别了短暂的一生。从魏则西最后写的文章里，我们能够看出他那无声的痛诉是多么的无力，也让百度再度陷入舆论的风口浪尖之中。

不久前，百度卖贴吧的阴云还未散去，这次竞价推广的商业模式再度引发热议。百度有错，若不是只注重钱而不注重效果，无疑是导致少年错误投医的推手。但是，整个问题只能简单地归纳成百度的错，而其他方面都没有问题吗？这显然不仅是百度一家的问题，而是整个互联网生态存在的问题。当网络成为法外之地，当竞价推广的公司不需要受到处罚的时候，又有谁能够保证这样的悲剧不再发生？

而背后真正应该要围猎的是“莆田系”医院赚“昧良心”钱，让魏则西一家花光了积蓄，却只是画了一个饼。其中充满了诱骗，事实也已证明，当初给的承诺都是为了谋财，害命虽不是“莆田系”一手造成的，却也应该为生命的逝去负责。但是，医院若不把救命摆在第一位，只想赚谋财，这不反映出了市场模式下的



医院存在了问题吗？堂而皇之的欺骗，恰恰证明了监管的失序。令人吊诡的事情是，这样一个医院却能够通过各项审核，并且和公立医院扯上千丝万缕的联系。倘若不在源头上扼杀问题，即使改变了病态的竞价推广的商业模式，也难以根除“人血馒头”的悲剧发生。

百度有罪，医院有罪，那么，就只有这两家有罪吗？若市场经济真正地良性化运作，若由真正意义上的制度来约束百度的竞价推广，或许，也不至于悲剧演变成如此。根据爆料，百度收取了“莆田系”医院高达百分之六十五的盈利收益，这是多么巨大的数字。这再度证明了，如果没有真正意义上的市场竞争，如果只有百度一家独大，而没有抗衡，单靠企业良心是很难让病态商业推广模式就此销声匿迹。

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

### “引咎辞职”不应是被逼出来的 □ 郭元鹏

日前，海口秀英区长流镇琼华村暴力拆迁事件在网络上引发广泛关注，海口市公安部门介入调查处置，对7名参与殴打群众的人员进行治安拘留。由于辖区在依法拆除违建过程中，出现执法人员违反规定殴打村民的事件，海口市秀英区政府区长黄鸿儒5月1日晚引咎辞职，另有3人被问责。(5月2日中新社)

海口秀英区区长引咎辞职其实还算不上主动为之，而是被舆论逼出来的，是被上级压下来的。如果有的选择，我想这位区长很难主动引咎辞职，这样的引咎辞职是被动而为。不过，这已经是一次巨大的进步了。

我们需要的是让引咎辞职成为官场的新常态。也就是说，作为官员来说，应该有主动的意识，在自己分管的工作出现问题的时候，在引起民愤的时候，能够主动认识到自己的错误，主动找到民意的诉求，放弃自己的职位。

只有这样，认识错误的心才是真诚的。既然自己不能胜任这项工作，就应该主动让贤，而不是想尽一切办法保住官位。

海口秀英区的暴力拆迁事件的视频被传播之后，让人们义愤填膺，当那些联防队员暴力殴打百姓的时候，有错的仅仅是他们吗？如果没有领导的放纵，如果没有利益的驱使，他们会有如此举动吗？说白了，领导的责任是不能推卸的，作为当地的区长，作为拆迁的总指挥，当然需要引咎辞职。问题是，这个引咎辞职真是心甘情愿的吗？其实，更是被逼无奈，更是被上级逼着引咎辞职的。我们希望看到的是官员主动的引咎辞职，而不是被动的引咎辞职，这两者之间还是有很大距离的。

只有每一个官员心里都装着引咎辞职的观念，才能倒逼他们真诚地面对百姓，才能没有只对上级负责、不对百姓负责的为官理念。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 4月“科学”流言榜 千万别被骗了

北京市科学技术协会等部门日前联合发布2016年4月“科学”流言。如：①子宫肌瘤是“寒气”引起；②喝活蝌蚪能治病；③感冒吃高蛋白食物会加剧发烧；④喝苏打水能防癌症；⑤高锰钢电水壶烧水会损害记忆力致人变笨。抵制这些流言，传递真相！ @央视

### 定期冥想 让大脑年轻7岁

冥想不仅能“放空”大脑，而且能使大脑保持年轻。德国耶拿大学医院一项最新研究显示，定期冥想能使中年人的大脑年轻7岁半。研究人员指出，冥想时精神高度集中和身心彻底放松能促进新脑细胞生长，从而延缓大脑衰老进程。 @生命时报

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 工程师感冒2个月 肺部烂成“马蜂窝”

为了五一陪家人旅游，武汉汉口IT工程师郝鹏熬夜加班了1个月。而2个月前得的感冒一直没好彻底，出现胸痛、呼吸困难，到医院检查，肺部已重度感染，须切除1/6右肺。医生提醒：感冒后切忌熬夜，2周不见好转应及时就医。 @长江日报

### 第一次约会中 12分钟决定效果

法国安盛集团近日对2000人的初次约会体验调查发现，第一次约会中，男女双方仅需12分钟，就能确定是否有继续交往的必要。约会者常会通过对方的笑容、眼神接触以及声音等作出判断。所以，把握好这12分钟至关重要！ @人民网

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### 山寨“英模会”何以粉墨登场？

□ 屈正州

5月1日，钓鱼台国宾馆芳菲苑多功能厅，“2016年杰出劳动者全国劳动英模五一座谈会暨先进事迹报告会”开幕。一公司借“中字头”协会名义在钓鱼台国宾馆颁奖，全国劳模荣誉标价2980元起；“主办方”辟谣无此活动。(5月2日《新京报》)

五一，劳动者的节日。在肃穆的国宾馆，召开这样一个所谓“英模会”，既应景又令参会者感到无限荣光。实际上，这却是一场山寨盛会，由一公司借“中字头”协会之名，行圈钱敛财之实。

因此，山寨“英模会”予以有关部门的警示，一方面，对于国家级会堂宾馆的经营管理需作出明确的规范，不能因其商业用途而疏于监管；尤其是，对于各种会议、活动举办者的资质要进行严格审查，避免一些违规活动蒙混过关。另一方面，民政等职能部门既要山寨社团进行打假，同时也需对类似的山寨“英模会”进行有效的行业监管，要以相关法律法规为准绳，严格规范社团组织的活动，对于筹办山寨“英模会”这样的组织尤需依法严惩。

### 天价面试培训 折射高考功利化

□ 张西流

节后第一个双休日，江苏省公务员录用面试工作将进行，短短20分钟的面试，催热了面试培训市场。五一小长假，一些考生交了一两万元，把自己关起来上课，背名言警句背到崩溃，就为了在最后一搏中发挥出色。花高价报培训班，到底培训了啥？(5月2日《现代快报》)

中国大学生对公务员职业的追捧，固然彰显了公务员职业的崇高，体现了“体制内”的优越性。然而，也折射出当今社会对公务员职业的非理性解读，给公务员职业罩上了许多不切实际的理想光环，放大了公务员职业蕴含的附加值。

天价面试培训，折射高考功利化。若想消除这种社会病态，首先必须摒弃强加在公务员职业上的附加值，让公务员职业回归本真。这就要求国家和地方应该推动公务员制度改革，制定措施吸引优秀人才，精简机构和人员，分散下放权力，改革业绩评估制度和考核制度，建立灵活的工资制度，提升公务员道德标准。特别是，完善约束机制及退出机制，真正打破公务员的“铁饭碗”，使公务员职业不再“一枝独秀”，光鲜夺目。



体验更舒心

消费更放心

服务更贴心

速度快 覆盖广 品质好 选4G 就选沃



www.10010.com